



三念父亲

周忠卫

父亲是一个伟岸的称呼，父亲是一个家庭的脊梁，父亲是一个人的

人生坐标，父亲也是一个人难以忘怀的记忆。对于父亲，我有“三念”。
一念父亲常常关注天气预报。父亲在世时，生活在距我千里之外的南方，可父亲却天天关注着北方的天气，关心着我所居住的延安的天气变化。每当他从天气预报上看到延安即将下雪或者有寒流的预告，他就会打电话对我说：“你们那里要下雪了，要降温了，穿暖和一点。”听到父亲的话，我总会对他说自己还年轻，让他不用担心。并劝他要保重身体，要穿好点，吃好吃点。放下电话，我的心里暖暖的，毕竟父亲是最关心我的人，别人是不会替他操这份闲心的。

现在父亲已经走了，永远走了。在那遥远的南方老家，再也没有人为我关心天气变化了。现在，我下班回到家，打开电视机，也看新闻联播，也看天气预报。我想，也许天国里的父亲仍然天天看天气预报，天天在关心着我们这座小城的天气变化。想到这些，我就会感到无比失落和伤感。觉得如果父母健在，就是莫大的幸福。

二念父亲常常给我们写信。父亲留给我们最多的东西，是他写给我们的信件。过去没有电话，全靠书信联系。父亲牵挂我们，经常写信问候我们。收到父亲的来信后，不忙的时候，我会给他回信，忙的时候就不回了。等女儿大一点，我就教她给爷爷回信。最后，我在信的结尾处附上几句问候，就算了事。父亲去世后，我从他的箱子里找到女儿写给他的一大堆信。每封信的开头，女儿都会写道：“亲爱的爷爷，您好，最近身体还好吗？我们非常想您，您要好好照顾自己，等我长大了一定来看您……”看着看着，一股酸楚就涌上我的心头，我就忍不住泪流满面。

女儿工作后，我们总共回去看过父亲两次。等我们再想回去看他的时候，父亲已经不在。我打心底埋怨命运的不公，埋怨好好的一家人为什么要相隔数千里、多少年难得团聚一次。记得女儿小的时候，邻居的爷爷奶奶常来看望自己的孙子孙女。一次，一位阿姨好奇地问我：“你没有父母亲？”我说：“有啊！”然后接着又说：“比你们想象得还要多。”我的意思是我有两个父亲和两个母亲。这位阿姨不解地问：“那怎么不见他们来看你？”我苦笑说：“一言难尽啊！”

三念父亲常常对我有愧疚之心。我和父亲第一次见面时，我已经15岁了，第二次见面我已经20岁了，马上就要离开学校走向社会。我隐隐想要得到父爱的补偿。于是，那段日子里，我在他跟前表现得十分有理。我们在一起的时候，好像辈分换了一下。他给我倒茶、端饭，我都心安理得地接受。

有一年秋天，我和父亲去偏远的乡下看大伯。大伯是父亲唯一的哥哥，老伴早已过世。他独自住在老家的一间破屋里，因腿脚不便，所以他的吃穿用度大都是父亲不辞劳苦送去的。那天因为夜里下过雨，道路泥泞湿滑，我们好不容易快进村了，却被一条湍急的小河挡住去路。父亲领着我又往上游走了走，来到一处水流平缓的地方，我还四处张望想找找看有没有可以过河的地方，但是父亲已经脱了鞋袜，把手里的东西送到了河对岸。他说：“别找了，这里的小木桥一到夏天就被雨水冲毁了。”没办法，我只好准备脱掉鞋袜过河。谁知父亲几步走到我跟前，对我说：“别脱了，我背你过河。”说着，就把我背了起来。要知道，那年父亲73岁，我44岁，我的个子比父亲高10厘米，比他重30多斤。那时又是秋天，河水冰凉，但是父亲硬是摇摇晃晃磕磕绊绊地把我背过河去。

现在想起来，真觉得自己那时不该让“人生古来稀”的老父亲受累。

延河边的童年

鼎文



童年是人生中最纯真的年代。我的童年有欢乐，有幸福，也有神奇的偶遇……

我家住在延安南关，毗邻延河。在我儿时的记忆中，延河是条美丽而欢乐的河流！艳阳高照的日子，母亲和邻居的婶婶们常常去延河边洗衣服，有时也带着我去。夏日的延河水清澈见底，哗哗的河水中翻滚着朵朵浪花。岸边的小草密密匝匝，柔软的柳枝随风摇曳。“解放区的天是明朗的天，解放区的人民好喜欢……”母亲和婶婶们一边用棒槌拍打着衣服，一边拉着家常，高兴时还哼唱几句。她们把洗净的衣服晾晒在岸边，等衣服干了，母亲和婶婶们就一路欢歌笑语地回家了。

盛夏时节，我与邻居的小伙伴们也结伴到延河边玩。记得那时候，我们一眼就能看到河底五颜六色的鹅卵石。河中鱼儿成群，游来游去，穿梭在鹅卵石之间。我们脱掉鞋子，光着身子，到河中抓小鱼。当踩到光滑的鹅卵石时，一不小心，“扑通”一声就摔倒在河里。我们互相望望对方，哈哈笑了起来。顾不得跌倒的疼痛，趁势又打起了水仗。那清凉的河水洒落在我们身上，真是舒适又惬意！

有时候，我们还去河水较深处游泳。刚开始的时候，我们不会游泳，在水中总感觉身体向下沉。但在河里玩上几天，我们就学会了“狗爬泳”。即两手同时向后扒水，像小狗一样在水里扑腾。这样，身体还真浮在了水面上。

夏天，每当延安下暴雨，延河就变成了一条“黄龙”。暴雨过后，我与小伙伴们来到东关的石孔桥上，光着身子，用手捏着鼻子往河里跳。跳下去，再上来，反复多次，引来众人的围观。

正当我玩得起劲的时候，父亲告诉我，该上学了！到了学校，每天坐在教室里，双手背在身后，老老实实听老师讲课。这对玩野了的我来说，简直是一种折磨。于是，上课的时候，我思想开小差，小动作不断，还逃过学。为此遭到了父亲的严厉责罚。直到有一天，我偶遇了两位神奇而伟大的老人，才使我醒悟了过来。

那是假日的一天，吃完早饭后，我来到地委大院玩滚铁圈。地委院内有一棵参天古树，古树下是一处阴凉而宽阔的平地。当我低着头，正兴致勃勃地滚动着铁圈的时候，突然有人碰倒了铁圈。我抬头一看，两位

白发苍苍的老爷爷站在我面前。他们拄着拐杖、戴着眼镜，慈眉善目、温文尔雅。

我忙说：“爷爷好！”

“小朋友，上学了吗？”两位老爷爷俯下身，亲切地问。

“上了。”

“学习怎样？”

“不好，语文、数学有时60多分，有时还不及格。”我如实禀报。

“贪玩了吧？”两位老爷爷笑了。

我点了点头。

“不能贪玩，要好好学习。”一位老爷爷摸了摸我的头，用慈爱和期待的目光望着我。

我赶忙点点头。

然后，两位老爷爷拄着拐杖，缓缓地向前走去。

这时，我熟识的一位地委的勤务员叔叔走了过来。我问：“这两位老爷爷是谁？”勤务员叔叔故作玄虚地说：“这你都不认识？这两位老人是徐特立和谢觉哉！”

他又凑近我的耳朵低声说：“让你好好学习的那位是毛主席的老师徐特立！”

“啊？”回望着两位老人远去的背影，我反复嘟囔着，“是毛主席的老师，毛主席的老师……”

回到家里，我把刚才的奇遇告诉了父亲，父亲听后很是惊讶。随后严肃地对我说：“儿子，你今天遇到贵人。毛主席的老师要你好好学习，你可不能不听呀！”

是啊！毛主席都尊敬徐特立老师，我能不听毛主席老师的话吗？从此，我再也不敢一味地贪玩，而是上课时认真听讲，放学后认真写作业，学习成绩渐渐好了起来。中考时，我的数学成绩得了100分。看到我的成绩，班主任老师很高兴，亲自来我家报喜。

回首往事，感慨万千！是延河这条母亲河滋养了我、哺育了我，给了我无限的欢乐和幸福！怀念故乡延安，感恩徐特立、谢觉哉两位伟大的革命老人曾经对我的殷殷嘱托。

老院樱桃红

王秋霞



这几日，小区门口红红的大樱桃摆起了长龙，那热闹的叫卖声让我怦然心动——老家院里的樱桃也一定熟了！

“开花占得春光早，雪缀云装万萼轻。”清明回老家的时候，院里的两棵樱桃树花开正艳，洁白的花朵三五相拥，七八成簇，鹅黄色的花蕊点缀其中，宛如一树香雪，满院飘着淡淡的清香，充满着古朴与生机。

母亲说，这两棵樱桃树已经有十几年的树龄了，是父亲那年参加杨凌农高会时买回来的。人常说，樱桃好吃树难栽。当年父亲栽种了四棵樱桃树，最终成活了两棵。如今，长势好的这一棵已经超过了窑顶。每年四月初花开若锦，十来天后，那青绿色的小果子从花朵中破蒂而出。在阳光的滋养下由青转黄，由黄变红，从大红到深红。成熟了的樱桃玲珑剔透，肉厚汁多，味道甜美，是名副其实的初夏第一果。

父亲当年栽下樱桃树的时候，我并不知晓。我印象中的樱桃是那种果实小小、味道酸酸还有硬核的老樱桃，对这种新品种的大樱桃知之甚少。父亲栽下的樱桃树长势喜人，树冠旺盛得如一把大伞。从六七年前开始，每年五月底六月初的时候，母亲就不断催促我们回老家摘樱桃。樱桃成熟的季节，那诱人的香味飘出小院，飘向左邻右舍。我们回家后，总是邀请乡邻们来品尝，来采摘。

说起果树，小院曾经有许多。在水果还是稀罕物的上世纪七八十年代，父亲给老院栽种过许多果树，最多的是苹果树。苹果树的种类有黄元帅、红星、国光，后来还有红富士。也栽种过杏树、核桃树，还有葡萄。每到秋天，小院果香四溢，经常引来同村人的羡慕和赞叹。

时光流逝，果树老化，小院修缮，那些果树早已消失在我们的记忆里。而只有这两棵樱桃树，成了父亲留给我们永远的念想。

那些年，父亲在农业部门工作，走遍了龙乡的山山峁峁、沟沟梁梁。印象中，父亲常戴一顶草帽，回家后，鞋上不是土就是泥。他热爱土地，敬重农民，三十多年的工作生涯中，他都是和农业、农民打交道。工作中，他没有夸夸其谈的高调，只有扎扎实实的苦干。父亲离开我们已经十二年了，但是在小城里，只要一提起父亲，许多熟知的人仍是不停地夸赞。现在，大樱桃早已不是什么稀罕之物，无论哪里都可以买到。可是每到老院中樱桃成熟的季节，我们依然会回去，去采摘自家的樱桃。因为，吃老院樱桃，仿佛在和老父亲聊天。

樱桃红了的日子，老院热闹了许多。在我的记忆中，老院的一草一木、一砖一瓦，永远那么清晰。

如果真有天堂，也许我的父亲在天堂中成了一名翩翩少年，没有童年的贫苦，没有少年的艰辛，每天过得都很快乐；如果真有天堂，父亲一定会梦到他亲手栽种的樱桃树，树上的樱桃红满了枝头……

手里流过了什么

——寄情于父亲和长辈们

姜涛

今天听着肖大侠深情地朗读《背影》，情不自禁地想起初中的高竹叶老师。又看到刘荣发的一篇文章：《手里流过了月光》。忍不住陷入了沉思，想想自己老父亲的背影，想想那个小山村里父辈们馈赠我的亲情暖意，我手里流过了什么？

流过了天际的燕雀，流过了大地的味道，流过了空气中的温暖，流过了转身离去的背影……

进入盛夏六月，叫无数人焦虑的先是高考，接着又是中考。烈焰红唇下的是你张扬的母亲，树木葱茏间的是你那样寻常平凡的父亲。

开着车陪孩子去参加篮球比赛，自己感冒越来越严重了，但强撑着微笑，看到满头大汗的儿子奔跑、跳跃、投球，心里满满的欢喜：赢了，就好……

如今，想再看看父亲的背影，哪来的背影啊，窸窣牵牵的声音；如今，盼望背影，哪来的勇气啊，颤颤悠悠的翱翔；如今，拥抱背影，瑟瑟哗哗的泪水！像春花，像夏雨，像秋实，像冬雪，手里的线就是密密麻麻地斜织着。

看着其他人家，屋顶上升起着一缕缕炊烟，一股生活温馨溢满心间。自家院子里的那棵树，叶子绿得发亮，可惜的是有一天，狂风暴雨，梨花残章，劈开半夜……

记得，父亲在延安工作的时候，我和母亲、妹妹在爷爷奶奶的庇护之下很是幸福。如今想起来，爷爷奶奶的背影范几十足。

如今的马路沟，年年回去，手里捧着向日葵和星星点点优雅的记忆。最让我珍惜的就是，从镇上回来了，那傍晚时候，三爸的火塔塔，只有一点点黄晕的夜光，家乡烘托出一片安静祥和的夜。

走近大理河，磕绊坎坷曲折，小路上匆匆行走，一直未曾遇见的那个人。

街畔下的石桥头，时空留下了那个慢慢行走的背影！

从小在四姨家长大的我，因为父亲工作的原因，母亲又是积极分子，没人照看。

后来，四姨待鱼儿、桐子，好是感动！姨夫家的地是川地，也是最好的地，虽然他不是称职的农民。但是他是最称职的女婿，我经常看着他骑着摩托的背影，去照顾我的外公外婆！

不时又想起了，在姜家沟的外公外婆了。

最后一次见外公的时候，舅舅们领他去到处转了。离开延安的时候，我也是看着他的背影越来越小，而如今，在我记忆的深处，那背影却越来越放大了。

梦里想念的不仅有那间草屋，还有静默无言、稀稀疏疏的好多好多背影。

当下，国之有力，据理力争；国内有才，天将雄师；国民有情，不忘初心；国土有背，刚正不阿……

又念，肖大侠《背影》，背影流过了，我对长辈们的思念浓厚。厚厚一叠被子里的是肆虐的洪水滔天，巨浪掀翻了蹒跚学步的孩子。从头到脚都是新的，真想让父亲拉着我的手，再教我一次学步。

我默想，也坚定：一定像父亲和长辈们一样，以德为骨，以善为心，仰俯忠正，优雅远去。

父爱无言 滋润心田

——写给父亲的一封信

尊敬的父亲：

您好！

我笔下写过很多文字，记录过很多事情。我总觉得，对于您，同样也有很多话想说，却不知从何下笔。过几日便是父亲节了，不善言谈的我就顺着记忆的纹路，用文字和您聊一聊。

小时候的我，总幻想着英雄的样子。长大后才知道，英雄就在身边，且英雄也会老去。您今年刚满六十岁，但多年的辛苦劳作使得您比城里的同龄人更显苍老。繁重的体力劳动压弯了您的腰，沧桑的岁月揉皱了您的容颜。您养我小，为我遮风挡雨；现在我陪您老，就让我护您慢慢前行。

打从我记事起，您总是勤勤恳恳地经营着咱们的土地。为了改变家境，咱们一家人种过烤烟、养过牛、喂过猪，直到现在还在种植苹果树。小时候，我总羡慕别的小朋友放学后无忧无虑地去玩耍，而我放学回家后却没有一口热饭吃，写完作业还要帮忙干农活，为此总是心生抱怨。这个时候您总会对我说：“我给你讲故事，这可是那些小孩子都不知道的呢！”

所以，在我很小的时候，便知道了《红楼梦》《西游记》《三国演义》《水浒传》等名著。现在想来，也可能是您的启蒙，使我爱上了阅读、爱上了写作。

记得2009年我刚上大学的时候，需要购买一台笔记本电脑。我给您说了之后，您就不顾母亲的阻拦，把家里的两头还未完全长大的猪卖掉，将钱转给了我。如今，那台笔记本电脑虽然已经年久卡顿，但饱含着您对我的支持和无言的父爱。

您从不允许我骄傲，却从不掩饰我是您的骄傲。如今，我的作品也时有见报，每一篇您都剪裁下来，贴在笔记本上进行收藏。然后在邻居及亲朋好友来做客时，拿出来让他们看看。

时光荏苒，岁月如梭。所幸，我已长大，而您还未老去，以后有事情请让我为您分担！

“爸，您怎么下来了？也不打个电话说一下！”我关切地问道。

您一阵沉默，脸色苍白，用手捂着左侧腰部，没有搭话。

“爸，您是出什么事了吗？”我焦急地询问。

此刻的您，就像是做错事的小孩，一声不吭。“果然是出事了！”我心里一沉。

原来，您在耕地的时候，被失修的旋耕机带着滚到了一个土洼地。撩起您的衣服一看，您左侧肋骨处已经破皮出血。看着您极力忍痛的表情，我异常心痛。赶忙带着您赶往医院。

检查结果为——身体左侧五节肋骨骨折！

因为意外，我也受过骨折之痛，肋骨骨折是连呼吸都会有强烈痛感的一种。可您硬是一言不发，还在极力表现出轻松之感，我知道您是不想让我太过担心。

冰心说：“父爱是沉默的，如果你感觉到了那就不是父爱了。”但我想说，父亲，您的女儿已经长大，并且有能力照顾您。请您放心，我会让您老有所养、老有所依、老有所乐、老有所安。

岁月无声，写就千秋伟业；大爱无言，缄默中藏着深情。父亲节只有一天，您的爱却是岁岁年年不缺席。

女儿：任敏

2022年6月14日

